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A Szent István Egyetem Víz- 
és Környezetgazdálkodási Kara 
és a Tessedik Öreggazdász 
Egyesület gondozásában meg-
jelent az Agrártörténeti Füze-
tek sorozat  21. száma dr. Tóth 
László tollából, szakmai éle-
tem. Munkahelyeim, munka-
köreim, valamint a 22. száma, 
melyben a szerkesztők váloga-
tást közölnek Dr. Domán Imre 
és Szarvas címmel dr. Domán 
Imre állatorvos írásaiból.

I.
Dr. Tóth László nyugalma-

zott agrármérnök, gyémántok-
leveles szarvasi gazdász szak-
mai pályája a szarvasi Középfo-

kú Gazdasági Tanintézetből in-
dult. Sorsának alakulása annak 
a társadalmi rétegnek, – a tehe-
tős gazdacsaládoknak – sorsa, 
amelybe beleszületett.

Tanult, hogy a maga uraként 
ésszerűbben, eredményesebben 
gazdálkodjon. E helyett a hábo-
rú utáni rendben sokáig megbé-
lyegezve, földjétől megfosztva, 

„agrárproletárként” tette a dol-
gát. A magyar paraszt ősi alkal-
mazkodó képességével, örök 
hittel, bizakodással kerekedett 
felül a megpróbáltatásokon, s 
becsülettel kiállta a próbát.

Ezért is fontos, hogy küz-
delmes, példaszerű élete má-
sok számára is megismerhető 
legyen.

Írása ugyanakkor hiteles ké-
pet ad az agrártermelés módjá-
nak az utóbbi 70-80 évben le-
zajlott gyökeres változásairól 
is. Ma már a műhold, a számí-
tógép, a GPS, a lézer stb. min-
dennapi segítője a gazdálko-
dónak. Tóth László pedig még 
gazdásztanoncként traktoregy-
séggel és lófogatnappal szá-
molva tervezett. 2010-ről visz-
szatekintve ez már agrártörté-
nelem.

Az egész életére jellemző de-
rűs életfelfogása következté-
ben sikerei háttérbe szorították 
a megpróbáltatásokat. Ezt lé-
nyeglátó módon, tömören feje-
zi ki írása befejező soraiban:

„Ebben a célratörően sűrí-
tett, rövidített, összefoglaló írá-
somban tudtam az igen válto-
zatos, gyakran gyötrődéseket 
sem nélkülöző, de végső soron 
sikerekben is bővelkedő mun-
kás életemet megírni, azt köz-
zétenni.”

A kötetet dr. Bukovinszky 
László, nyugalmazott főiskolai 
tanár lektorálta. 

II.
Dr. Domán Imre aranydiplo-

más állatorvos, helytörténész 
jelentős értéket hagyott város-
unkra. Immár több mint húsz 
esztendeje hunyt el, de telepü-

Agrártörténeti olvasmányok

lésünk múltját feltáró munkás-
sága megkerülhetetlen, máig 
példaszerű.

Nem Szarvason született, a 
ceglédi tanyavilágban látta meg 
a napvilágot, de szinte teljes pá-
lyafutása városunkhoz kötötte.  
47 évet töltött közöttünk.

A Budapesti Egyetem állat-
orvosi karán végzett 1939-ben, 
tanársegéd lett. 1942-ben dicsé-
rettel tette le az állatorvosi tisz-
ti vizsgát majd Szarvasra költö-
zött, s itt kezdte meg állatorvosi 
gyakorlatát. Kiváló állatorvos 
volt. Szakmai előadásokat tar-
tott, mintegy 130 szakközlemé-
nye jelent meg, elsősorban az 
Állatorvosok Lapjában. 

Éles szemmel ismerte fel a 
felgyorsult változások követ-
keztében letűnő, pusztuló világ 
értékeit, mentette tárgyi emlé-
keit s szólaltatta meg tanúit írá-
saiban. Gyűjteménye legbecse-
sebb részét 1981-ben Szarvas 
városnak ajándékozta, ez ma is 
önálló részét képezi a szarvasi 
Tessedik Sámuel Múzeum ál-
landó kiállításának. 

Kezdő állatorvos kora óta 
előrelátó bölcsességgel készí-

tett jegyzeteket, fotókat tanul-
mányaihoz. E hatalmas anya-
got, néprajzi, szociológiai meg-
fi gyeléseit nyugalomba vonu-
lása után összegezte. (Szarvasi 
cigányok, Szarvas, 1984; Az én 
szarvasi tanyavilágom, kézirat, 
1983). 

Személyes pályafutásán túl-
mutató Visszaemlékezéseit, 
(kézirat, 1983), szerkesztett, rö-
vidített formában tesszük köz-
zé. A füzetben olvashatunk még 
az egyes szarvasi határrészek 
történetéről, a lópatkolásáról, a 
kocsisokról, de még a szarvasi 
kutyákról is.

Szenvedélyesen fotózott. Fel-
vételeivel elsősorban a paraszti 
élet pusztuló értékeit rögzítet-
te, de megörökítette a Pepi-kert 
növényeit, s világjáró utazása-
inak emlékezetes látnivalóit. A 
füzetet többnyire Domán-felvé-
telekkel illusztráltuk, s a kiad-
vány végén fotóiból válogatást 
tettünk közzé.

Az Agrártörténeti füzetek 
Domán-számával fejezzük ki 
tiszteletünket és nagyrabecsü-
lésünket személyisége és mun-
kássága előtt.

E kiadványt dr. Demeter 
László lektorálta.

*
A füzetek megjelenését a 

Szarvasi Agrár Zrt. támogatta. 
A nyomtatást a szarvasi Digitá-
lis Kalamáris műhely végezte.

A sorozat kötetei 
• olvashatók a városi könyv-

tár és a SZIE Szarvasi Karok 
Könyvtár olvasótermeiben. 

• beszerezhetők a Szent Ist-
ván Egyetem Víz- és Környe-
zetgazdálkodási Kar könyvtá-
rában, a hivatalos nyitvatartási 
idő alatt.

dr. Szitó János és 
dr. Molitorisz Pál

2009. március elsején megkezdődött az Európai Uniós támoga-
tással megvalósuló Információ Szolgálat és Közösségi Tér pályá-
zati program lebonyolítása. A központi elhelyezésű Információs 
iroda (Szarvas, Bethlen Gábor utca 11/2.) magas kihasználtsággal 
működött 18 hónapon át. Tanácsadási tevékenységek igénybevé-
tele teljes körűen történt meg a nyolc különböző területen. A kö-
zösségi SZÍNTÉR programjait nagy érdeklődés övezte, több száz 
gyermek és fi atal vett részt tevékenyen a fi zikai-, mentális-, szo-
ciális és egészségügyi programelemekben.

Legfontosabb elveink az önkéntesség, az esélyegyenlőség és a 
térítésmentesség voltak a pályázati elemek végrehajtása során. A 
közel 20 millió forintos támogatás a térség teljes lakosságát, tehát 
a családok megfelelő, számukra fontos információhoz juttatását is 
szolgálta, így hozzájárult a hátrányos helyzetű gyerekek és fi ata-
lok társadalmi integrációs esélyeinek javításához.

Sajtóközlemény

A Körös-szögi Kistérség 
Közösségi Terének 

programjai lezárultak

A Pioneer Hi-Bred Termelő és Szolgáltató Zrt. szarvasi 
Vetőmagüzeme felvételt hirdet 

logisztikai asszisztens
munkatárs részére szarvasi munkahelyre.

A jelentkezés feltételei:
– szakirányú végzettség
– kiváló angol nyelvismeret 
– felhasználói szintű számítógépkezelői ismeretek
– logisztikai, szállítmányozási gyakorlat 
– rugalmasság, terhelhetőség, jó együttműködési készség, 
precizitás, jó kommunikációs képesség
– szarvasi vagy Szarvas környéki lakhely

A magyar és angol nyelvű fény-
képes jelentkezéseket a végzett-
séget igazoló bizonyítványok 
másolataival 2010. szeptember 
15-ig kérjük eljuttatni az alábbi 
címre:
Pioneer Hi-Bred Zrt. 
5540 Szarvas Pf. 128.
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Dr. Tóth László nyugalmazott agrármérnök, gyémántokleveles szarvasi 
gazdász szakmai pályája a szarvasi Középfokú Gazdasági Tanintézetb l
indult. Sorsának alakulása annak a társadalmi rétegnek – a tehet s gazda 
családoknak – sorsa, amelybe beleszületett. 

Tanult, hogy a maga uraként ésszer bben, eredményesebben gazdál-
kodjon. E helyett a háború utáni rendben sokáig megbélyegezve, földjét l
megfosztva, „agrárproletárként” tette a dolgát a rábízott területeken. Nem 
megalkuvásból, hanem a magyar paraszt si alkalmazkodó képességéb l
ered en, örök hittel, bizakodással kerekedett felül a megpróbáltatásokon. 

A nehézségek, amik reá nehezedtek, túl sok volt egy embernek, de be-
csülettel kiállta a próbát. Ezért is fontos, hogy küzdelmes, példaszer  élete 
mások számára is megismerhet  legyen. Írása ugyanakkor hiteles képet ad 
az agrártermelés módjának az utóbbi 70-80 évben lezajlott gyökeres válto-
zásairól is. Ma már a számítógép, a m hold, a Globális Helymeghatározó 
Rendszer (GPS), a lézer stb. mindennapi segít je a gazdálkodónak.  pedig 
még gazdásztanoncként traktoregységgel és lófogatnappal számolva terve-
zett. 2010-r l visszatekintve ez már agrártörténelem. 

Az egész életére jellemz  der s életfelfogása következtében sikerei hát-
térbe szorították a megpróbáltatásokat. Ezt lényeglátó módon, tömören 
fejezi ki írása befejez  soraiban: 

„Ebben a célratör en s rített, rövidített, összefoglaló írásomban tudtam 
az igen változatos, gyakran gyötr déseket sem nélkülöz , de végs  soron 
sikerekben is b velked  munkás életemet megírni, azt közzétenni.” 
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traktoros járm  felszedje azokat. Márciusban az egyéni gazdáknál megkez-
d dött a lovak emelgetése, mert ha a ló elfekszik, két nap alatt a verg dés 
okozta kimerülésben elhullik. Februártól áprilisig 1000 db ló hullott el éhen 
a járásban, gyártottam a statisztikákat. 

Ünnepi ülés az Árpád-szálló dísztermében az ’50-es évek elején. 

A kuláktárgyalások hangulata drámai volt. Sinkánét feketevágás miatt 
feljelentették, el zetes letartóztatásba helyezték, két kislány maradt a 
tanyában a sok állattal. Ha visszatekintek életem alkonyán ezekre az id kre 
emelt f vel megállapíthatom, hogy er mhöz mérten kiálltam az igazság 
mellett. Szakért i véleményem alapján Sinkánét a jelenlétemben mentette 
fel a bíróság. A tanyán éhen-szomjan b gött a tehén, a disznók ríttak, a 
birkák bégettek, de megváltozott a helyzet, amint a gazdasszony 
gyalogszerrel kiérkezett, s nekilátott az állatok ellátásának. 

szar

Tepliczkyt kizsákmányolással sem vádolta a régi cselédsége. A kisemberek 

A tanyákon mindig akadtak h s gyermekek. Szentandráson, a 
magányos Szín-tanyában egy 13 esztend s kislány gondozta a

vasmarhákat. 
Az igazi nagygazdák átlátták a politikai helyzetet, s szemrebbenés nél-

kül ajánlották fel földjeiket az államnak. Cserébe meghagyták városi házu-
kat, ingóságaikat. Vidéken munkához is jutottak, Borgulyát, Komárt, 
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